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Mathe-Basis verstehen:
Is ist nie zu spdt!

Fortblldung,
" 11.4.2017

Gewerbeschule fiir Gastronomle und Erndhrung

Mathe-Basis

*Was wird i.d.R. nach der Sek 1 nicht sicher gekonnt?

» Zuordungen, Dreisatz u.a.
» Kopfrechnen
» GroRenvorstellungen und Umrechnungen
» Prozentrechnung, Bruchrechnung
*Was macht es erfahrungsgemal schwierig,
die notwendigen Fahigkeiten doch noch zu lehren?
» Verfestigtes Selbstkonzept: ,konnte ich nie”
» Uberdruss, Langeweile, schlechte Erfahrungen
» mangelnder Einsatz, ,,is nich meins”
» Schere zwischen Alter der Lernenden und Anspruch

Prof. Dr. Dérte Haftendorn, Leuphana Universitét Liineburg, http://www.mathematik-verstehen.de ->Didaktik Folie 1

Prof. Dr. Dérte Haftendorn, Leuphana Universitét Liineburg, http://www.mathematik-verstehen.de ->Didaktik Folie 2

Proportionale Zuordnungen

IKennzeichen: doppelt wird doppelt, halb wird halb |

R 5 i 3065091

Proportionale Zuordnungen
IKennzeichen: doppelt wird doppelt, halb wird halb |

R i 3065091

Strategie: links und rechts auf gleiche Weise rechnen

Strategie: links und rechts auf gleiche Weise rechnen

Rosinen in kg | Preis in €

A 3.00 Startinfo
2 ;‘ Frage

Grundinfo
Antwort

Rosinen in kg | Preis in €

Als Aufgaben:

Startinfo
Die 1 gehort in die 7 l‘% ‘% +£0 12 FragecI ‘
. K Grundinfo
Spalte, in der das ? /I,K’D
! Ant t
nicht ist. }47' -+ nwor
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Proportionale Zuordnungen

IKennzeichen: doppelt wird doppelt, halb wird halb |
2 Rosinen kosten 3,60 £ .
'.L( .7/(, H [%  Rosinen kosten 7—l,lo £ 2‘2}7&

Proportionale Zuordnungen
IKennzeichen: doppelt wird doppelt, halb wird halb |

R 5 i 3065091

Strategie: links und rechts auf gleiche Weise rechnen

Strategie: links und rechts auf gleiche Weise rechnen

Rosinen in kg | Preisin €

Als Aufgaben:

Startinfo
Die 1 gehort in die 2(:‘% ‘% #£0 ) FragecI ;
. Grundinfo
Spalte, in der das ? /I,K’D
! Ant t
nicht ist. }47' .60 -+ niwor

9 AG;LO

Rosinen in kg | Preisin €

Als Aufgaben:
Die 1 gergmrt in die |2 2(,‘% %;(0 2
Spalte, in der das ? }43 }I,K’Dg'}
nicht ist. N + 43,60

ﬁ /16 10

Startinfo
Frage
Grundinfo
Antwort

'S

Wie viele Kilotiiten be-

kommt man fiir 20 €?

Dreisatz ist das. L ’M /19,20 «
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Proportionale Zuordnungen

IKennzeichen: doppelt wird doppelt, halb wird halb

Strategie: links und rechts auf gleiche Weise rechnen

Freiheiten Kreativitat Rechenwege

erlautern

geben herausfordern

Nicht die Menge der Aufgaben macht‘s sondern die Intensitat
Die Einfiihrungsaufgabe immer wieder erwdhnen:

»das machen wir jetzt wie bei den Rosinen”,
dadurch wird sie im Hirn verankert und Angst wird abgebaut.
Ggf. neue Strategien, z.B. Graph zeichnen, auch darauf beziehen.

Vergleich von Zuordnungen

Proportional=
Verhaltnisgleich

I Kennzeichen: doppelt wird doppelt, halb wird halb I

Punkt- und Strichrechnung sind erlaubt.
In jeder Zeile ist hat der Bruch aus den GréRen denselben Wert,
dieser Wert ist die Grundinfo, z.B. der Kilopreis, der Preis pro Liter....

|Strategie: links und rechts auf gleiche Weise rechnen, I

‘% Kartoffelschilfrauen brauchen,3 Stunden
Kartoffelschilfrauen brauchen % Stunden
4 Kartoffelschalfrau braucht Stunden
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Vergleich von Zuordnungen

Proportional=
Verhaltnisgleich

I Kennzeichen: doppelt wird doppelt, halb wird halb I

Strategie: links und rechts auf gleiche Weise rechnen,
Punkt- und Strichrechnung sind erlaubt.

In jeder Zeile ist hat der Bruch aus den GréRen denselben Wert,
dieser Wert ist die Grundinfo, z.B. der Kilopreis, der Preis pro Liter....

Umgekehrt Proportional=
LProduktgleich

IKennzeichen: doppelt wird halb, halb wird doppelt I

Kartoffelschéalfrauen brauchen,?)_'~ hl?fl Strategie: links und rechts mit mal und
«t& Kartoffelschalfrauen brauchen 4,.‘: he geteilt entgegengesetzt rechnen,
‘ Kartoffelschalfrau braucht £ h i Strichrechnung ist nicht erlaubt.

In jeder Zeile ist das Produkt 6 h.
" L Quelle fur
Henne Berta britet 9 Eierin 'y Tagen aus Kreativen Humor

14 Kartoffelschalfrauen brauchen ¥ h
Henne Berta brutet-g Eierin ﬁ Tagen aus -

allgemeine Zuordnungen

Nicht proportional
* Preislisten mit Rabatt-Staffelungen
e Taxigeblihren (Festpreis+ Kilometerpreis)
e Zuordnung Geschwindigkeit->Bremsweg
e Zuordnung Fleischgewicht->Bratdauer
* jede Funktion x->y=f(x) ist eine eindeutige
Zuordnung
e .... (fast alles).....

I] Finger weg vom Dreisatz ]

Denken und Sorgfalt hilft immer!
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Kopfrechnen

immer nur, was im Kopf
wieder sinnvoll ist

klare Regeln, was
man kénnen soll

» das kleine Einmaleins bis 11
» die Quadratzahlen bis 1172
» Verdoppeln und Halbieren bis 100
» Wirkung von angehangten Nullen kennen
» Wirkung von 0,... 0,0... usw. kennen.

Hilfbegriff ,,zahlende Ziffern”

GL‘ 000 0‘ 6 ‘(‘ Diese Zahlen haben

6‘1‘ [‘) O 6 q_ zwei zdhlende Ziffern

b -
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Kopfrechnen

Prinzip: VomlKern{der Rechnung weiterhangeln!

57 =35

Von einem zum néachsten.

Vorsicht: 5+@ = () diese &) gehért zum Kern.
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Kopfrechnen

Prinzip: Vom{Kern|der Rechnung weiterhangeln!

571 =35 Von einem zum néchsten.
0- +=350 Jede an eine ganze Zahl
50 - ,f;p 0 angehangte 0 heillt mal 10.

Das Ergebnis hat so viele Nullen

50 - 700 "’;}é/bd o wiehdjsg Faktogen zusgmmen.
. - Vorsicht: b+ =. iese @) gehort zum Kern.
O‘SA e :zléf,- Durch 180 :t?zeugt ein Komma
0105. -r = 0; ,‘-73.2 oder schiebt eine weitere 0
w hinter dem Komma ein.
57- 30 0=35p0 DasErgebnis hat hochstens
05 - ¥00= 350 soviele Nachkommastellen

Uberschlagsrechnungen,
Ergebnis grob Anpeilen

S’,ﬂdﬁ/}ww%m
(0 10 + 10230

Yoo
jﬁ’ﬁ 200 19 -328 m
¢ g9m A | @0t 330 =
—_— % _—
200 TH

Kein Wettbewerb, wer am nachsten

0,05 - 3200 = “2 & wiedie Faktoren zusammen.
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Prozentrechung
[] Prozente sind Anteile

Preis 3,60€

; Preis pro kg = 2B, 2°=2_-180 €/kg  z.BRosinen

genau wie Masse 2kg
Wi 300k z.B. Hamburg-
Weg pro Zeit = eg B. m_ 150 km/h Kassel mit der

Zeit  2h Bahn
dabei mussen die GréRen(begriffe) mit ihren Einheiten

in Zdhler und Nenner gleich sein

Weg g 120km _1_,5 50 550050 proGentum
GesamtWeg 240km 2 100

2.B.: Von Hamburg nach Clausthal sind es 240 km. Wieviel Prozent des Weges hat man
geschafft, wenn man an Hannover vorbeifdhrt? Antwort: 50% hat man geschafft.

%:50% ‘ %:0,25:25% H §—0,75:75% %:0,125:12,5% 1.2 =0,20=20%

4 5 10

Weg pro GesamtWeg =

Merke dir die bunten Hunde!

Grundwert Prozentsatz Prozentwert
G mal P
ﬂ Aufbau der ganzen Prozentrechnung ]
1. Grundaufgabe m > gesuchi P =Gop
2. Grundaufgabe G ﬁ P G _P
gesucht :47 P

o p Auteil ,p:E

3. Grundaufgab
rundaufgabe @G pr— G
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(l Aufbau der ganzen Prozentrechnung | (l Aufbau der ganzen Prozentrechnung |
T -y p
1. Grundaufgabe @G P gesucht P =Gep 1. Grundaufgabe g —> P G=_
L ht
Wieviel sind 80% von 300 km? 909 gesuc p
N2 - | I ) . 5
300 W d 24_0 Kk ? 300‘(.4. U,Y 80% sind 240 km. Wie lang EtydlﬁeyGésamtstrecke. G;Z‘W‘w
Vg =240 I, Wz 240 ke ga =
o 0,2 9¢
mit Dreisatz F\_I/DQ 1 k
7 Ot

300 Mn, /l..‘: 4 Dieses Linke ist zwar
.0"() Z Vom /_\—: 0/‘8) .DIP richtig, aber nicht so.toll.
ZJ{V %m D(K Wer unbedingt

Dreisatz will, nehme

0 dieses Untere!
mit Dreisatz 300 lwon. % /mav/o '
. % kwm = 80% )00

Q2 om 2 1%
20 lom 2 g0%27¢°

mit Dreisatzzqoé 08
Wovz g ot
w0 = AE
4
mit Dreisatz(ZQ‘o b 2 0%
2
)

Dieses Linke ist zwar richtig, aber nicht
so toll. Wer unbedingt
Dreisatz will, nehme dieses Untere!

~ £40()% N
0 %, SR S
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(l Aufbau der ganzen Prozentrechnung

mal P -
3. Grundaufgabe G gesT} P Anterl p=

G)I'U_-

Wieviel Prozent sind 240 km, wenn die Gesamtstrecke 300km Iang ist.
300U “E—>040y,
Ante [p Book_ K‘

W

mit Dreisatzjoo Yon 2
'30%140 Lo 2

z :Svo =80,

-240(, Z’t‘() .

hier rechts echte Gleichzeichen =
nicht entspricht!!!!

Grundwert Prozentsatz Prozentwert
mal

G —=—>P

ft Aufbau der ganzen Prozentrechnung |
1. Grundaufgabe
8 G okils P=Gep
2. Fiir alles Andere
braucht man ,,nur
noch” Nachdenken

und Sorgfalt. P

3. Gt =
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Rabatte und Steuern |

Grundwert Prozentsatz Prozentwert

Gr.Afg 2:gesucht (3 _)' P Gr.Afg 1:gesucht
Gr.Afg 3: Anteil ?

Mehrwertsteuer

Wir berechnen fir unsere Leistung netto (=ohne MwsSt) 200 €.
Was muss der Kunde brutto (=mit MwSt) zahlen?

GrAlgl: 2004 443 930«

anderer Rechenweg: Die MwSt allein betragt: ZOOé

01‘9 jg{ Gr.Afg 1:

dazu kommt der Netto-| Betrag-}- 800’6

Begriindung: G ./{143_,__. 6(4 *0‘49):6 4-62:30&;3 st,y+

Minna musste 4000 € bezahlen. Welches war der Netto-Preis? Gr.Afg 2:

o~ Achtung: Es gibt keinen 1 kann man nicht
33 é%gtféz 44/[g 40 00 ‘é anderen Rechenweg  a+b aufteilen

Rabatte und Steuern |

Grundwert Prozentsatz Prozentwert

Gr.Afg 2:gesucht (3 _)' P Gr.Afg 1:gesucht
Gr.Afg 3: Anteil ?
Rabatte

Wegen Umbau reduzieren wir alles um 10%. Der Rabatt wird an der Kasse abgezogen|
Jan geféllt eine Jacke fur 120 €. Was wird er fir die Jacke zahlen missen?

Gratel: f20 4 =225 108 £ ,
anderer Rechenwege: Der Rabattwert ist: 420&.91—9 //Qfé Gr.Afg 1:
Von dem reguldren Preis wird dies abgezogen lZ@:é—'sté:/fDlé

Mia hat in demselben Laden fiir einen Mantel nur noch as
160 € bezahlt. Was kostete der Mantel urspriinglich? pass

Gr.Afg 2: Zooé <'03/[80é Achtung: Es gibt keinen
g

anderen Rechenweg fiir Gr.Afg 2

Oma hat in einem Schuhgeschéft fir Kinderstiefel statt urspriinglichen 50€ nur 40€
gezahlt. Hat das Schugeschaft auch 10% Rabatt gegeben?
Gr.Afg 3: 40:50=0.8=80% Nein, Oma hatte sogar 20% Rabatt bekommen.
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t Rabatte und Steuern |

U —
Mehrfach-Rabatte G —>P

Das Kiichenstudio wirbt: Fiir jede von uns geplante Kiiche geben wir 10% Rabatt
auf den errechneten Preis. Der Angestellte Herr Meier plant mit Hans und Grete
eine neue Kiiche und das Planungsprogramm errechnet 4215 €.

Herr Meier sagt: Da Sie schon ihre vorige Kiiche bei uns gekauft haben, kann ich

lhnen auf den reduzierten Preis nochmals 5% Rabatt geben.
Gr.Afg 1:
Muss Herr Meier in zwei Schritten rechnen oder kann der gleich 15% Rabatt geben?

g 454 =25 33935 ¢ B 3003 4
___l_d_——’—j'

) ﬁ 0‘ 55 Nur so!!! kann man zusammenafren

Aoers U245 € «-W—DJ % Wesy

Strichrechnung mit % ist nur bei demselben G erlaubt.

Mathe-Basis verstehen:
Is ist nie zu spdt!
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